

姚明11号球衣在丰田中心正式退役

人生下半场,期待你更多辉煌

印有11号的巨幅火箭球衣,掀开了黑色的面纱,它高悬在丰田中心上空,诉说着一段伟大的过往。从2002到2011,一位来自东方的大个子,留在这里的传奇正式谢幕。

作为运动员的姚明,作为中美文化交流使者的姚明,已经被写入了历史。在人生的下半场,继续深耕篮球的姚明,有更多的传奇等待书写。



丰田中心球馆顶部,姚明的11号球衣(右一)正式退役。新华社发

本报记者 刘伟

姚明,一个鲜活的偶像

在盛大而又充满温情的球衣退役仪式上,人们又见到了熟悉的姚明,他用幽默、智慧的段子,诉说着励志的过往,像邻家大哥,再次逗笑了球迷,以及陪伴了一个青春的你我。

“当我走进球馆,看到上方悬挂着我的球衣时,就知道我的第一个新年愿望已经落空了。因为我本来许愿,自己还能获得一份十天短合同的。”上台的第一句话,姚明就用自己的幽默来了一个开场白,多年以来,从未改变。

时至今日,老一点的球迷都还记得,当年的姚明是如何用

姚式幽默化解外界的质疑与非议的,那种举重若轻,令人叹服。姚明初入联盟,大嘴查尔斯·巴克利表示,如果有一场比赛,姚明得分超过19分,他就亲肯尼·史密斯(解说搭档)的屁股。当记者转述这段话时,姚明机智地表示:“那我就天天得18分吧!”

这个巧妙的回答,既没有同巴克利正面交锋,又凸显了自己的大度,要知道,在NBA即便场均18分,也是一位很有实力的球员了。

姚明出众的球技,勤奋自信,谦逊和幽默,让他成为中国一代年轻人的偶像,也改变了美国人对于中国人原有的印象,他的贡献早已超出了体育。

姚老板,一方未竟的事业

以球衣退役为标志,作为运动员的姚明,职业生涯就此画上了一个圆满的句号。然而,正如姚明退役时所言,他的运动员生涯还远未结束。在以运动员身份,让更多人了解、认识了NBA之后,大姚人生的下半场,管理与改革中国篮球的攻坚战,其实才刚刚开始。他也很清楚,其中的难度,丝毫不亚于当年自己在NBA立足,最终扬名立万的过程。

“这很不容易,有时候把我急得都想自己上场去打。”谈起自己当老板的经历,姚明坦言。从2009年接手上海男篮之后,姚明及其团队一直试图用NBA最先进的理念,来打造CBA上海男篮的“百年老店”。

然而,在理念落地的过程中,是无数困难和障碍交织的

水土不服。既有所谓逼走恩师李秋平、兄弟刘炜的不仁不义,也有赔本赚吆喝,球队战绩迟迟不见起色的无奈。

令人欣慰的是,在多年的沉淀之后,这个赛季的上海男篮大有起色。在引入弗雷戴特和亚布塞莱后,上海男篮本赛季一度雄踞联赛榜首,在季后赛有所作为,重现姚明当年的辉煌,并不是大话。

姚主席,一段未知的冒险

同稍有起色的老板相比,对于篮协主席一职,即将走马上任的姚明,面临的挑战,际遇更是空前的。3月份,中国篮协将迎来改选,由于是等额选举,只有一个候选人,姚明当选板上钉钉。届时,身兼CBA联赛

公司副董事长、篮协主席两职的姚明,繁忙、压力、挑战,纷至沓来。

作为拥有实权后的篮协主席,姚明的工作范围更广,这个范围不仅包含CBA联赛的管理与改革,还触及社会的方方面面。

比如在NBA可挑选人才的NCAA,让人看着眼红,这种模式也为CBA人才选拔提供了一种借鉴。但在中国,大学生篮球,CBA联赛,却分属两个不同的系统,要做到两者互通有无、交流顺畅,一个姚明的能量,显然力所不逮。

类似复杂的问题,在未来将会一直困扰着篮协 and 姚明,要解决这些问题,其困难、挑战,显然要比当球员的时候深谙几套、几十套战术复杂得多。

高速男篮兵发吉林,季后赛冲刺拉开序幕

明知山有虎,偏向虎山行

本报记者 刘伟

假期备战不放松

年前战胜深圳之后第二天,高速男篮全队放假,假期总共五天,初三正式集结。相比北京、辽宁队员两天的假期,青岛队大年初六的补赛,高速男篮将士的春节假期,已经有点小奢侈了。

对五天的假期,主帅凯撒有自己的见解,在他看来,常规赛进行到后期,身心俱疲的队员进行适当的休息是非常必要的,“给大家几天假期,回来可以更好地准备年后的比赛。”

在这“奢侈”的五天里,国内球员赶回家同家人团圆,老家远在新疆的小丁,也得以赶回老人身边过年。外援则外出旅游度假,奔赴香港休假的汤普森,还借这个机会,头一回感受到了原汁原味的中国年。

休整的同时,队员们也没忘记年后的季后赛之争,很多人选择了抽出时间来加练。大年初一下午,拜完年的李敬宇一头扎进了健身房,“大年初一一天,健身房没有人,笨鸟先飞。”在更新的微博里李敬宇写道。

汤普森停赛影响大

由于累计六次技术犯规,按照联赛规程,汤普森不得不在同吉林的比赛中作壁上观,这给凯撒的排兵布阵带来了不小的困扰。

赛季至今,汤普森常规赛保持了全勤,场均能够贡献19.9分13.8个篮板,是球队内线一道防守大闸。在汤普森缺席的情况下,陶汉林、贾诚和吴轲担纲的本土内线,无疑要承担更多的责任,哥仨如何联手遏制吉林内线,同时也是CBA联赛篮板王托马斯,是摆在凯撒面前的一道难题。双方首回合交手托马斯豪取42分27个篮板,几乎将高速男篮内线打爆。

此外,在集结后的备战中,睚眦手腕受伤,做动作有些吃力,能不能在同吉林的比赛中出战,目前还有一定的变数。

按照常规赛赛程,高速男篮春节后还有七场比赛,三个主场、四个客场,其中不乏上海、辽宁、新疆这样的季后赛豪强,还有四川这样的季后赛路上的直接对手,赛程相对不利。目前,高速男篮领先第九名四川只有两个胜场的优势,要锁

定一个季后赛席位,难度着实不小。这也意味着,面对吉林这样实力稍弱对手,球队必须全力争胜,容不得丝毫的闪失。

东北虎少了主心骨

这边高速男篮两员大将出了状况,好在那边的吉林也有自己的苦。

同汤普森一样,一向性格火爆,喜欢在地上跟裁判对着干的邓华德,在年前同八一比赛中,吃到了个人第六次技术犯规,同山东的比赛,他也无法临场指挥。群虎无主,客观上给了高速男篮取胜的好机会。

目前,在联赛积分榜上,吉林以12胜19负位列第14位,同第八名北京有六个胜场的差距,在联赛还剩下七轮的情况下,季后赛只剩下理论上的一丝希望。

季后赛基本无望,吉林队求战欲可能会受到一定的影响,但在家门口,他们显然不会束手就擒。本赛季在长春市体育馆,吉林曾有过掀翻上海、辽宁等强队的壮举。同山东首回合交手,吉林客场也只输了一分,对这样一个对手,高速男篮一定得做好啃硬骨头的准备。



首回合对阵吉林,高速主场只赢一分,想必此番客场不会轻松。本报记者 王鸿光 摄